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ชื่อหนวยเรียน  หนวยเรียนที่ 1 จํานวนเชิงซอน 
 
ชื่อบทเรียน   

16    กําลังและรากของจํานวนเชิงซอน               
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จุดประสงคการสอน 
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เนื้อหาสาระ 
16    เขาใจกําลงัและรากของจํานวนเชิงซอน 
        161 อธิบายกําลงัของจํานวนเชิงซอน 
        162 คํานวณหากําลังของจํานวนเชิงซอน 
 
1.6  กําลัง และรากของจํานวนเชิงซอน 

1.6.1.  กําลัง (power) 
             จํานวนเชิงซอนในรูปแบบโพลารฟอรมที่กลาวมาขางตนคือ 
  z r i cos sin        ……..(1.27) 

ดังนั้น     z r i r i2 2 2 2
   cos sin cos sin     

  z r i2 2 2 22  cos cos sin sin     

  z r i2 2 2 2 2  cos sin sin cos     

  z r i2 2 2 2 cos sin       ……..(1.28) 
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และจะได 
     z r i    2 2 2 2cos sin      ………(1.29) 

เพราะฉะนั้น     z r n i nn n cos sin      ………(1.30) 

ถา z r  1  จากสมการที ่(1.27) และ (1.30) จะได 
       cos sin cos sin     i n i n

n    ………(1.31) 
สมการที ่(1.31) เปนสูตรของ De Moive 
 

1.6.2.  ราก  (root) 
ถากําหนดให z wn  เมื่อ n เปนรากที ่n ของ z ดังนั้น 
  w z zn n  1/       ..……..(1.32) 
ในรูปแบบโพลารฟอรมของ w คือ 
   w R i cos sin        ….…..(1.33) 

ดังนั้น จากสมการที ่(1.32) และ (1.33) คือ 
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    w z R in n
nn

  1/ cos sin   

   w z R in n n
  cos sin   

จากสมการที ่(1.31) จะไดเทอมในวงเลบ็ขวามือขางบนนี้ คือ 

   w z R n i nn n n
  cos sin   

ดังนั้น 
     w z R n i n z r in n     cos sin cos sin     

ซึ่งจะไดคาสัมบรูณคือ 
  R rn    ดังนั้น  R rn n  
และอารกิวเมนท คือ 

  n K    2    ดังนั้น  
 

 
n
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2
 

ซึ่ง K เปนจํานวนเต็ม ดังนั้น 

w z r
K

n
i

K

n
k nn n 






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 
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0 1 1     ………(1.34) 

ซึ่ง n เปนจํานวนรากของ z ที่คํานวณได  ซึ่งอยูบนวงกลมทีม่ีจุดศูนยกลางอยูทีจุ่ดศูนย และมรีัศมเีทากบั rn  
ซึ่งจะเปนไปตามจุดยอด หรอืจํานวนดานของรูปหลายดานทีอ่ยูภายในวงกลมนี้ และคาหลกั (principle value) 
ของ w rn  ซึ่งสามารถหาไดจากสมการที(่1.34)โดยกําหนดให K = 0 
 
ตัวอยางที่ 1.12  พิจารณา w z  
วิธีทํา  จากสมการที ่(1.34) 
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เพราะวา  n = 2, w r K i K 
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ถา K = 0 ดังนั้นจะได 
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ถา K = 1 ดังนั้นจากจะได 
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1.7  การนํามาใชงานของจํานวนเชิงซอน 

1.7.1.  อิมพีแดนซเชิงซอน (complex impedance) 
             สําหรบัการวิเคราะหวงจรไฟฟาอยางงายนั้น โดยทั่ว ๆ ไปแลว แรงดัน และกระแสจะพจิารณาเปน
รูปสัญญาณไซน ซึง่เราทราบวารปูสญัญาณไซน หรือฟงกชนัไซนนี้ สามารถแทนใหอยูในรปูของฟงกชันเอก็โป
เน็นเชียลได   ดังนั้นในการวิเคราะหวงจรไฟฟา มันจึงเกี่ยวของกบัอิมพีแดนซเชิงซอน (complex 
impedance) เสมอ ดังตัวอยางการพิจารณาวงจรอนุกรม RL และ RC ตอไปนี้ 
 
ผลที่เกิดขึ้นกบัความตานทาน (R)  

 
. cos( )  mv i R RI t   

V R mI   

แต  mI I   ดังนั้น 

V R I  
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ผลที่เกิดขึ้นกบัความตัวเหนี่ยวนํา (L)  

 

sin ( )  m

di
v L LI t

dt
    

แต sinA cos(A 90 )    เราสามารถเขียนสมการแรงดันใหมไดเปน 

cos( 90 )   mv LI t    

เมื่อเปลี่ยนรปูเปนเฟสเซอร 
( 90 ) 90 90V       j j j j

m m mLI e LI e e LI e      

แต  mI I  และ 90 je j ดังนั้น 

V j LI  

 
ผลที่เกิดขึ้นกบัความตัวเก็บประจุ (C)  

 
แรงดันตกครอม C มีคาเปน cos( ) mv V t  กระแสที่ไหลผาน C มีคาเปน 


dv

i C
dt

 

เชนเดียวกับในกรณีของตัวเหนี่ยวนํา สามารถเปลี่ยนรูปแบบของสมการ สมการของกระแสที่ไดคือ 
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ตัวอยาง แรงดันช่ัวขณะมีคา 12cos(60 45 )  v t มีคาตัวเหนี่ยวนํา 0.1H จงหาคากระแส steady-

state ของตัวเหนี่ยวนํา 
วิธีทํา 
จาก V j LI , ที่ 60  rad/s และ 12 45  V  

 

12 45 12 45
2 45

60 0.1 6 90

   
     

  

V
I

j L j
 

เขียนอยูในรูปแบบ time domain 
2cos(60 45 )A  i t  
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 พิจารณาวงจรอนกุรม RL เมื่อแหลงจาย  v t V em

i t   ดังรูปที ่ 1.10 ซึง่ทั้งนี้ จากสูตรของ Euler 

สามารถแทนฟงกชัน V em
i t  ใหอยูในรปูผลรวมของไซน และโคไซนได คือ 

  V e v t i tm
i t

m
   sin cos  และจากกฎแรงดันของ Kirchoff ในรูปที ่1.10 คือ 

 

R

L

VR

VL

 i t

 v t V em
i t 

 
รูปที ่1.10  วงจรอนกุรม RL 

 V V v tR L   

   
 

Ri t L
di t

dt
V em

i t    

  
 

 L
di t

dt
Ri t V em

i t       …….(1.35) 

สมการที ่(1.35) คือ สมการอนุพันธเชิงเสนอันดับ 1  ซึ่งสามารถแกสมการเพื่อคํานวณหากระแส  l t  ไดดังนี้ 
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รูปแบบทั�ว ๆ ไปของสมการอนุพนัธ์เชิงเส้นอนัดบั � คือ

เมื�อ

   
 

y x e e r x dx C

h f x dx

h h 



 



( )

   

   

  

 

y f x y r x

dy

dx
f x y r x .....( . )136

ซึ� งคาํตอบของสมการ (�.��) คือ
...(1.37)

...(1.38)

 
 

จากสมการที ่(1.35) ทําใหเหมอืนกับสมการ (1.36) โดยนําเอา L หารตลอด ดังนั้น 

  
   di t

dt

Ri t

L

V

L
em i t        …….(1.39) 

คําตอบของสมการที ่(1.39) จะหาไดจากสมการ (1.37) คือ 

      i t e e
V
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e dt C r x r t

V

L
eh h m i t m i t 







    ;   …….(1.40) 

ซึ่ง h จากสามการ (1.38 ) จะได 

     h
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  h
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L
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  h
R

L
t       …….(1.41) 

นําสมการที ่(1.41) แทนในสมการที ่(1.40) ดังนั้น 
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เพราะฉะนั้น   i t
V

R i L
e Cem i t

R

L
t








    …………(1.42) 

สําหรับการพจิารณาอิมพิแดนซเชิงซอน เราจะคํานึงถึงเฉพาะสภาวะคงที ่ (steady state) ดังนั้นจากสมการที ่
(1.42) จะได 
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เพราะฉะนั้นอิมพีแดนซเชิงซอน คือ 
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  Z R i L         …………(1.44) 
สมการที ่(1.44)  เปนอมิพีแดนซเชิงซอนของวงจรอนุกรม  RL 
 พิจารณาวงจรอนกุรม  RC  ในรูปที ่1.11  ซึ่งแหลงจายเหมอืนกันกับรูปที ่1.10 ดังนั้นจะได 
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รูปที ่1.11  วงจรอนกุรม  RC 
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ทําการดิฟสมการที ่(1.45); 
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     ………(1.46) 

สมการที ่(1.46)  จะคลายกับสมการที ่(1.39)  ดังนั้นจากสมการ (1.37)  และ ( 1.38 )  จะได 
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ซึ่ง  h
RC

dt
t

RC
 

1
       ………(1.48) 

นําเอาสมการที ่(1.46) ไปแทนในสมการที ่(1.47) ดังนั้น 
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สําหรับสภาวะคงที่ จากสมการที ่(1.49) จะได 
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เพราะฉะนั้นอิมพีแดนซเชิงซอน คือ 
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สมการที ่(1.50) เปนอิมพีแดนซเชิงซอนของวงจรอนุกรม RC 
 จากสมการที ่(1.44) และ (1.50) สามารถนํามากําหนดอิมพแีดนซเชิงซอนไดดังรูปที ่1.12 
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รูปที ่1.12 อิมพีแดนซเชิงซอน 
 
 
 

 และเนื่องจากอิมพีแดนซเปนจํานวนเชิงซอน ดังนั้นเราสามารถที่จะแทนอิมพีแดนซใหอยูในระนาบ
เชิงซอน (แสดงอิมพีแดนซไดดวยเวกเตอร) ไดดังรูปที ่1.13 
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รูปที ่1.13  อิมพีแดนซเชิงซอนในระนาบเชิงซอน 
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ตัวอยางที่ 1.13  วงจรอนุกรม RL มี R L mH 5 2,  และแหลงจาย    v t t 150 5000sin  โวลท จง

คํานวณหาอิมพีแดนซเชิงซอน Z 
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 และ     v t V tm sin        

ดังนั้นจาก  จะได; 
    5000       เรเดียน/วินาที 
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ตัวอยางที่ 1.14  อนุกรม RC มี R C F 20 5,    และแหลงจาย    v t t 150 10 000cos ,   โวลท จง

คํานวณหาอิมพีแดนซเชิงซอน Z 
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  r z   20 20 28 32 2 .  
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1.7.2.  เฟสเซอร (phasor) 
พิจารณาฟงกชัน  f t rei t   ซึ่งเปนจํานวนเชิงซอนทีป่ระกอบดวยตัวแปร t และมีคาสัมบรูณเปน

คาคงที่เทากบั R ซึ่งถาแกน r (คา r) หมุนทวนเข็มนาฬิกาที่เวลาตาง ๆ เชนที่ t t 0 4, /    และ 

t   / 2  ดังรปูที ่1.14 แลว (ลักษณะคลายกบัเครือ่งกําเนิดไฟฟากระแสสลับ โดยที่ตัวนํา (แกน r) เคลื่อนที่
ตัดสนามแมเหล็กที่อยูกับทีท่ี่มุมตาง ๆ ) โดยปรากฏการณตามธรรมชาติจะทําใหไดรบัฟงกชันสองฟงกชัน คือ 
ฟงกชันไซน และฟงกชันโคไซน ดังรปูที ่ 1.15  โดยทั้งนี้ จะเปนความจริงเนือ่งจากสูตรของ Euler กลาวคือ 

e i ti t   cos sin  
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รูปที ่1.14 ฟงกชัน  f t rei t   
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รูปที ่1.16 (ก) ไทมโดเมน  (time domain) 

                                                     (ข) รูปคลื่น  (waveform) 
 
จากการพิจารณาวงจรอนุกรม RL ในรูปที ่1.10 เมื่อแหลงจายแรงดัน  v t V tm sin   เราจะพบวากระแส

จะลาหลงั (lag) หรือเกิดข้ึนชากวาแรงดันไป   ทั้งนี้    tan /1 L R  กลาวคือ    i t I tm sin    ซึ่ง

กระแสจะเลือ่นไปทางขวามือเทากบั    ดังรปูที ่1.16 (ข) และเพราะวามุมเปน   ดังนั้นกระแส ซึ่งแทนดวย
เฟสเซอรจงึอยูในควอดแดรนทที ่4 ดังรปูที ่1.16 (ก) และทัง้นี้   จะมีคาไมเกิน  90  หรือ  / 2  เรเดียน  

     / /2 2  

 
รูปคลื่นไซน (Sinusoids) 
  

( ) V sin mv t t  

    Vm  = the amplitude of the sinusoid 

      = the angular frequency in radians/s 
    t  = the argument of the sinusoid 
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sin( 180 ) sin   t t   

cos( 180 ) cos   t t   

sin( 90 ) cos   t t   

cos( 90 ) sin   t t   
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   v t i t, V tm sin

 I tm sin  



t


V em
i t

 I em
i t 

i

(ก) (ข)  
รูปที ่1.16 (ก) ไทมโดเมน  (time domain) 

(ข) รูปคลืน่  (waveform) 
 

 
1( ) V sin mv t t  

2 ( ) V sin( ) mv t t   

 
จํานวนเชิงซอน z สามารถเขียนใหอยูในรูป polar form หรือ exponential ไดดังนี้ 
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   jz r re   

เมื่อ r คือขนาดของ z  และ  คือมุมเฟสของ z เรากจ็ะสามารถเขียนรูปแบบของจํานวนเชิงซอนออกเปน

สามรปูแบบคือ 
    z x jy   Rectangular form 

    z r    Polar form 

    jz re    Exponential form 

 

   2 2 1, tan  
y

r x y
x

  

ถาเราทราบคา r  และ  เรากจ็ะสามารถหาคา x  และ y  ได 

cos , sin x r y r   

 
ดังนั้น คา z  สามารถเขียนไดในรูปแบบตางๆ ดังนี ้
 

(cos sin )     z x jy r r j    
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ตัวอยางที่ 1.9  วงจรอนุกรมประกอบดวย R  20   และ L H 0 02.  มีอินพีแดนซ 40  จงคํานวณหา

มุม    และความถี ่f 
วิธีทํา 
 อิมพีแดนซของวงจรคือ Z R iX L   
    Z iX rL     20 40    

 
จากรปูและสมการขางบนนี้จะได 

   r  40  

  cos   
R

r

20

40

1

2
 

     cos 1
1

2
60  

   X rL  sin  
        40 60 34 6sin .   

 

R

R r



  

20

40 60 20 cos cos 

ตรวจสอบ

 
 

   X L fLL   2  

  
 

   f
X

L
HL
z2

34 6

2 0 02
275

 

.

.
 










X

f H

L

z

34 6

275

. 
     ตอบ 

 
  

0
x



y

Z
iX L

R  20

r Z
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ตัวอยางที่ 1.10  ใชเฟสเซอรคํานวณหาผลบวกของกระแส 
   i t t1 1414 132 . sin .  แอมแปร และ    i t t2 8 95 1216 . sin .    แอมแปร 

วิธีทํา    i t t1 1414 132 . sin .   ทําใหอยูในรปูเฟสเซอร (polar form) และเปนคา effective value 

ไดคือ 
 

  I1 1414 2 10 32 10 132   . / . . ; (ดูรูป)  

และ rectangular form คือ 
             I i i A1 100 132 10 132 9 73 2 28   cos . sin . . .       

            และเชนเดียวกันจะได 

  I2 8 95 2 1216 633 1216   . / . . .   

 I i A2 332 539  . . ;    (ดูรูป)   

    
 

 I I i A1 2 6 41 7 67 10 50    . . ;   (ดูรูป)  

  ตอบ 
 

 

  

0 132. 

50
1216. 
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วิธีสอนและ
กิจกรรม 

1. บอกความสําคัญของหนวยเรียน  

2. ใหเน้ือหาโดยวิธี บรรยาย ยกตัวอยางประกอบ 

3. ถามคําถามในหองเรียน 

 

สื่อการสอน 

หนังสืออางอิง หมายเลข  1 

เอกสารประกอบ ใบเนื้อหา  จํานวนเชิงซอน 

 กําลังและรากของจํานวนเชิงซอน                
   การนํามาใชงานของตัวแปรเชงิซอน 

 

วัสดุโสตทัศน Power point บทที่ 1 และ LCD Projector 

งานที่มอบหมาย ทําแบบฝกหัดทายบทเรียน 

 

การวัดผล 

1. สังเกตความสนใจในหองเรียน 

2. การตอบคําถามขณะเรียน 

3. ตรวจผลงานจากแบบฝกหัดท่ีมอบหมาย 
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แบบฝกหัด 

1. จงหากระแสที่ไหลในวงจร และ แรงดันที่ตกครอม C 

 
 

2. จงหากระแสที่ไหลในวงจร และ แรงดันที่ตกครอม L 

 
 

3. จงหาคาอมิพีแดนซรวมของวงจร 
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4. จงหาคาอมิพีแดนซรวมของวงจร 

 
5. จงหาคาแรงดัน 0v  

 
6. จงหาคากระแส 1( )i t  และ 2 ( )i t  

 
7. จงหาคาแรงดันที่ตกครอม C 
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8. จงหาคากระแส 0i  

5 0 A 

2 4j 

2j 2j  2

0i

 
9. จงคํานวณหาคาแรงดัน 0v  







60sin 200t

30

50

50 F 0.1H 0v

 
10. จงหาคากระแส I และค่าอิมพีแดนซ์รวม TZ  




120 10 

2

4
6j 

3 4j 

I

TZ  
 


